

Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 20 января 2024 №10 (7700 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | Коммерсантъ FM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

спорт | 61-летний Карлос Сайнс в четвертый раз стал чемпионом «Дакара» — 4



новости | Биньямин Нетаньяху не соглашается на создание независимого палестинского государства — 2

Новая нормальность вместо нормализации

Форум в Давосе завершился фиксацией неустойчивости мировой экономики

Мировая экономика входит в период неустойчивого равновесия, заключили участники завершившегося в Давосе Всемирного экономического форума (ВЭФ). Выросшая инфляция в зоне евро и за ее пределами в 2024 году продолжит замедляться, а рост мировой торговли ускорится. Однако, по общему мнению участников ВЭФ, равновесие, которого мировой экономике удастся достичь в 2024 году, на горизонте ближайших лет будет оставаться весьма неустойчивым. Его основой станет не столько нормализация ситуации в мире, сколько адаптация развитых и развивающихся стран к «новой нормальности».

Сессия ВЭФ о перспективах мировой экономики, традиционно завершающая деловую программу форума, в этом году была посвящена поиску баланса между обеспечением устойчивого экономического роста и борьбой с инфляцией. Как напомнила глава Европейского центрального банка (ЕЦБ) Кристина Лагард, рост цен в зоне евро замедлился с апреля 2023 года (в декабре он впервые с тех пор ускорился — до 2,9% с 2,4% в ноябре). Постепенно снижаться, по ее оценкам, будет и мировая инфляция. Впрочем, от конкретных прогнозов о ближайшем будущем европейской экономики госпожа Лагард воздержалась, сославшись на то, что заседание ЕЦБ по ставке пройдет уже на следующей неделе — до этого четких оценок главы регулятора давать не может. Вероятно, процентные ставки останутся на нынешнем уровне: такой сигнал содержится в опубликованном на этой неделе протоколе декабрьского заседания ЕЦБ.

Кристина Лагард подчеркнула, что по итогам 2023 года можно констатировать адаптацию экономики к новым «правилам игры», коррективы в которые все еще вносят усиление геополитических рисков, ослабление рынка труда и сокращение накопившихся у граждан во время пандемии избыточных сбережений. Речь при этом идет



Глава ЕЦБ Кристина Лагард на форуме в Давосе отметила замедление инфляции в еврозоне, но воздержалась от прогнозов по уровню ставок

ФОТО DENIS BALIBOUSE / REUTERS

не о нормализации, а о «новой нормальности», отметила она. С главой ЕЦБ согласилась генеральный директор Всемирной торговой организации (ВТО) Нгози Оконджо-Ивеала, отметившая, что перестройка логистики стала восприниматься странами не как вызов, а как возможность. По ее оценкам, рост мировой торговли в 2024 году может ускориться до 3,3% после предварительных 0,8% в 2023-м. Позитивная динами-

ка начала фиксироваться уже в четвертом квартале 2023 года. Глава ВТО, однако, напомнила, что рост глобальной торговли все еще отстает от темпов роста мирового ВВП. Среди факторов, тормозящих торговлю, Нгози Оконджо-Ивеала назвала геополитические конфликты и их последствия — в частности, «напряженную ситуацию» в Красном море.

Отметим, в этом году, в отличие от прошлого, участники финальной сессии практически не обсуждали проблемы фрагментации мировой экономики. К теме наращивания торговли с дружественными странами и сокращения «политически не близкими» участниками форума обратились лишь в контексте экономических

отношений Китая и США. На важности их урегулирования настаивал президент Сингапура Тарман Шанмугаратнам: по его словам, сблизить страны должны «общие вызовы». Поясним, что властям Сингапура ослабление торгового противостояния нужно среди прочего для того, чтобы не выбирать более близкого партнера и сохранять сотрудничество как с Пекином, так и с Вашингтоном.

Обсуждение локальных проблем, отражающихся на глобальной экономике, продолжилось заявлениями министра финансов ФРГ Кристиана Линднера, который на фоне снижения ВВП страны по итогам 2023 года (см. «Ъ» от 16 января) прогнозировал скорое восстановление немецкой экономики.

Господин Линднер призвал считать Германию не большим, а лишь «уставшим человеком Европы», обозначив, что ждет экономического роста в ФРГ сразу после проведения структурных реформ.

По общему мнению участников ВЭФ, равновесие, которого мировой экономике удастся достичь в 2024 году, на горизонте ближайших лет будет оставаться крайне неустойчивым. Главный вывод финальной сессии форума заключается в том, что, хотя адаптироваться к «новой нормальности» рано или поздно смогут все, ресурсов, которые для этого понадобятся, может не хватить для поддержания устойчивого и качественного роста в дальнейшем.

Кристина Боровикова

Туристы облетают Египет

Геополитика и цены ограничили спрос на направление

Обострение геополитической обстановки на Ближнем Востоке ограничивает спрос российских туристов на Египет. Часть участников рынка фиксирует снижение числа бронирований, другие называют страну одним из немногих массовых направлений без роста. Помимо общей напряженности на активности туристов сказываются высокие цены, хотя по заверениям бизнеса стоимость отдыха в Египте уже снижается.

Число бронирований размещений в Каире 1–18 января сократилось на 14% год к году, в Шарм-эш-Шейхе — на 13%, а в Хургаде осталось на прошлогоднем уровне, подсчитал Ostrovok.ru. Показатели Египта выносятся из общего тренда. По данным Ostrovok.ru, спрос на все зарубежные направления в январе вырос на 10–15% год к году. По оценкам «Яндекс Путешествий», спрос на перелеты в Египет остается на прошлогоднем уровне, а на все страны дальнего зарубежья растет на 23%. В сегменте организованных туров похожая динамика. Согласно «Слетать.ру», общий объем бронирований зарубежных курортов на вторую половину января—февраль год к году вырос на 16%, а в случае Египта позитивной динамики нет.

На спрос может влиять рост напряженности на Ближнем Востоке, начавшийся с обострения палестинско-израильского конфликта в октябре 2023 года, за чем последовала волна противостояния в Красном море. Из-за перекрестных атак хуситов, вооруженных сил США и их союзников риски судоходства выросли, Royal Caribbean и MSC Cruises отменили круизы через воды Красного моря, некоторые логистические компании пересмотрели маршруты. Исполнительный директор Ассоциации туроператоров России Майя Ломидзе отмечает, что боевые действия в регионе ведутся не на территории страны и удалены от туристических мест, никаких рекомендаций турбизнесу не поступало. Путешественники, по ее словам, следят за обстановкой, вопросы о безопасности в контексте Египта задает каждый десятый турист. В Fun & Sun, «Интуристе», Anex Tour и «Русском экспрессе» продажи на направлении назвали стабильными. «Будут всегда те, кто сильно переживает и может отказаться от тура или купить с меньшей глубиной, но пока колебаний мы не замечаем», — говорят в Anex Tour. По данным MTC Travel, за 1–17 января число поездок в Египет выросло на 5% год к году, на других направлениях дальнего зарубежья — на 16,5%.

новости — С2

Курс молодого мигранта

В правительстве РФ расписали мероприятия по иностранцам на два года

Увеличение числа иностранцев в российских вузах, выдача упрощенных ВНЖ выпускникам и расширение перечня видов электронных виз РФ — об этих мерах говорится в двухлетнем плане мероприятий по реализации концепции миграционной политики до 2025 года, утвержденном правительством РФ. Документ также предполагает разработку «адаптационного курса» для трудовых мигрантов и памятки о правилах поведения в стране. Концепция ранее была скорректирована президентом Владимиром Путиным, призвавшим создать привлекательные «механизмы для снижения оттока населения» за рубеж. МИД РФ же дано поручение ввести обязательный консульский учет граждан РФ, постоянно проживающих за рубежом.

Правительственный план по реализации концепции государственной миграционной политики до 2025 года состоит из шести разделов и 42 пунктов (есть у «Ъ»). Так, Минпросвещения и Минобрнауки ставят целью увеличить число иностранцев-студентов в вузах и колледжах, создав и включив в программы последних курсы по изучению русского языка как иностранного. Выпускникам же обещано предоставлять вид на жительство (ВНЖ) в упрощенном порядке (сейчас на это могут претендовать, например, иностранцы, чьи родители, супруг или дети имеют российское гражданство). Соответствующие предложения МВД, Минобрнауки и Минэкономики должны представить в Белый дом в декабре 2024 года.

К этому же сроку в правительстве ждут идеи по расширению перечня видов электронных виз, выдаваемых иностранцам, «в том числе рабочих и учебных» (сейчас это возможно для целей туризма, участия в конференциях, культурных и спортивных мероприятиях). Планируется расширить и число стран, гражданам которых доступно оформление таких виз (пока такую возможность имеют граждане 55 государств, включая Германию, Францию, Испанию, Италию, Японию и Эстонию).

Наконец, кабмин ждет разработки к сентябрю 2024 года «адаптационного курса» для трудовых мигрантов из безвизовых стран, надеясь сформировать у них «присущие российскому обществу правосознание и правовую культуру». К декабрю 2024 года должна появиться соответствующая памятка о «правилах и нормах поведения». С ее помощью, надеются в Белом доме, удастся повысить уровень информированности приезжих «о правилах общежития в российском обществе».

Концепция государственной миграционной политики РФ на 2019–2025 годы, отмечен, принята президентским указом в 2018 году. В документе из 35 пунктов дан портрет предыдущей пятилетки: на территории РФ ежегодно пребывало 10 млн иностранцев, в том числе около 3 млн трудящихся-мигрантов (3–4% среднегодовой численности трудовых ресурсов). Миграционный поток «компенсировал естественную убыль населения и стал источником дополнительных ресурсов для экономики».

Учиться военным учениям настоящим образом

НАТО начинает самые масштабные маневры с момента завершения холодной войны

На следующей неделе стартуют крупнейшие за десятилетия учения НАТО: в рассчитанных на четыре месяца маневрах будут задействованы 90 тыс. военнослужащих из 31 страны — члена альянса (и Швеции). Столь масштабных учений НАТО не проводило с конца 1980-х. При этом в альянсе не скрывают, что маневры направлены на противодействие России, и допускают, что в ближайшие 20 лет дело может дойти до реальной войны между сторонами. Власти РФ же ранее предупреждали, что своими призывами готовиться к войне официальные лица НАТО «провоцируют игру нервов и еще больше сжимают дружину эскалации».

На следующей неделе начнутся масштабные военные учения NATO Steadfast Defender 2024 («Стойкий защитник-2024»). До сих пор самыми крупными маневрами последних десятилетий считались Trident Juncture («Единый трезубец»), в которых в 2018 году приняли участие более 50 тыс. военнослужащих. В предстоящих учениях будет задействовано более 90 тыс. человек, что делает их самыми масштабными маневрами альянса с окончания холодной войны. Последние сравнимые учения НАТО провели в 1988 году, задействовав в них более 125 тыс. солдат.

В Steadfast Defender 2024 также примут участие более 50 кораблей, от авианосцев до эсминцев, а также более 80 истребителей, вертолетов и беспилотников

и не менее 1,1 тыс. боевых машин, включая 133 танка и 533 боевые машины пехоты. По словам главнокомандующего Объединенными вооруженными силами альянса в Европе Кристофера Каволи, учения «покажут, что НАТО может проводить и поддерживать сложные мультимедийные операции (то есть на суше, море, в воздухе, киберпространстве и космосе. — «Ъ») в течение нескольких месяцев, на протяжении тысяч километров, от Крайнего Севера до Центральной и Восточной Европы и в любых условиях». Альянс продемонстрирует свою способность укрепить евроатлантическую зону путем переброски сил из Северной Америки (в Европу. — «Ъ»), — уточнил он.

Сценарий учений, которые продлятся до мая, публично не оглашался, однако в альянсе не особо скрывают, что речь идет о конфликте с Россией. На это ясно указывают три признака. Во-первых, НАТО ранее объявило, что наибольшую угрозу блоку представляют РФ и террористические группировки. Во-вторых, в НАТО рассказали, что учения предполагают противодействие «почти равному по силе сопернику», что исключает какие-либо негосударственные структуры. Ну и в-третьих, официальные представители альянса открыто говорят о необходимости готовиться к реальному столкновению с Москвой (про группировки тоже говорят, но Россия на первом плане).

новости — С3

новости — С3

нам
труднокупить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»

